



创造新奇迹 展现新气象 深刻领会总书记重要讲话精神 深入贯彻十九届五中全会精神

贯彻落实十一届市委十次全会精神

全国首个集楼宇党建、网监服务、外卖骑手驿站于一体的共享空间开张 “近铁e站”为外卖小哥“加油”

本报讯 (记者 江跃中)“有了这个地方,歇歇脚喝口水、给手机充个电,方便多了,还能听学习讲座,感觉很温馨!”饿了么外卖小哥程永亮夸赞的这座全国首个集楼宇党建、网监服务、外卖骑手驿站于一体的党建服务共享空间“近铁e站”,今天上午在普陀区亿元楼近铁城市广场开张亮相,成为楼宇党建、网监服务、本土企业紧密交融、共同履行社会责任的创新实践。普陀区政府与阿里巴巴本地生活同时签约共建上海首个“数字生活城市示范区”,双方将推动在线新经济、数字新基建的发展,促进普陀区全面加速打造数字经济新优势。

营商环境得到优化

外卖小哥有了专门的“休息学习加油站”,e站名称“近铁”,也被引申为独特的含义:“离你最近,感情最铁”。近,是因为“近铁e站”就位于饿了么大本营所在楼,紧邻轨交13号线2号出入口处,建在外卖小哥的“身边”。铁,是由于近铁城市广场有个贴心为外卖小哥等楼宇“打工人”服务的“楼委会”。

近年来,普陀区楼宇经济逐步成为打造区域核心竞争力的重要引擎,长风新村街道以辖区楼宇近铁城市广场为试验田,在“竖起来的社



「近铁e站」今在普陀区开张亮相

本报记者 张龙 摄

区”中建“居委会”,建立楼宇联合党委,探索成立“楼宇治理委员会”(简称“楼委会”),推动党建、治理、营商“三位一体、互促共进”,更好地帮助楼宇经济高质量发展。进而在辖区内形成居委会、楼委会、园区管委会等有形的组织,提升城市治理能力和体系现代化。

长风新村街道党工委副书记印华莲介绍,“楼委会”由街道、楼宇产

权方、物业管理方及楼宇入驻企业代表共同组成,主要职责是牵头楼宇治理、密切联系企业、加强宣传引导、落实首问接待、提供服务资源、开展协商共议、推动和谐有序、推进文化建设等。近铁城市广场“楼委会”成立后,发动楼宇各商家群策群力,共同策划启动了“778美食节”,有效推动了疫情后,近铁城市广场商业消费的复苏,69家餐饮商户积

极参与“争创上海市食品安全示范店”活动,大家抱团取暖,共谋发展。近铁广场营商环境得到进一步优化,目前,近铁企业入驻率达99%。

针对楼宇内年轻人多的特点,“楼委会”主动对接普陀区委组织部派送的“五色荟”(红色党务服务、橙色政务服务、黄色关爱服务、蓝色公益服务、绿色健康服务)服务资源,针对员工学习培训、人才落户、就医

就学、职称评定、法律维权等需求,提供“零距离”服务。

助力外卖骑手成长

上个月,“楼委会”会同楼宇重点企业“阿里本地生活”,通过党建引领的纽带,开始联合建设“近铁e站”。“阿里本地生活”从有限的办公场地中,专门划出一块1500多平方米的区域,作为“近铁e站”的活动场所,一方面,请普陀区市场监管局网络交易监管所入驻,开展“云上监管”;另一方面,作为“楼委会”宣传展示、接待服务的阵地,为楼宇白领、党员活动及“饿了么”蓝骑士,提供学习、交流、活动、休憩的综合阵地,从思想政治引领、文化技能提升、生活关怀保障等多个维度,为蓝骑士提供综合服务,助推他们的职业发展。

记者在“近铁e站”看到,e站为来此休息的外卖骑手提供免费饮用水和安全充电,邀请普陀消防官兵为骑手举办消防安全讲座。“阿里本地生活”总部事务总经理杨博文告诉记者,以往外卖骑手送餐累了,要么坐在车上歇一下,要么在地铁口找个地方坐坐,基本上没有固定休息的地方,“现在e站可以同时容纳约200人休息、学习,而且来去都非常方便。”

空间从4.5万平方米增至7.65万平方米,服务功能不断拓展 虹口市民驿站“玩”出“跨界”感觉

服务对象无门槛不设限

两年前,习近平总书记来到嘉兴路市民驿站的第一分站调研。两年过去了,目前该区市民驿站服务空间从4.5万平方米拓展到7.65万平方米。虹口区家庭医生诊所、就业服务站、长者照护之家、白领服务站等社区内具有一定规模、符合延伸点建设条件的公益服务站点及其服务项目均已统一纳入市民驿站服务版图,实行统一冠名、统一标识、统筹管理。记者从虹口区获悉,2019年全年市民驿站服务人次达到726.57万。

市民驿站的服务对象无门槛、不设限,不管是否在这里居住、工作,都欢迎。在北外滩街道的市民驿站,来得最多的是“双白”人群:白发人群占六七成,年轻白领占三四成。“白发”能享受养生、理疗等养老服务,白领也能在网红食堂用餐、在白玉兰市民驿站延伸点享受就近的社保服务、职称受理等,但这其中总有这么一部分人“不安分”,提出要“跨界”。由于老年学校课程广受欢迎,报名上课就像年轻人秒抢演唱会票一样。陶建华、周炳元等一批有教学能力的学员就主动“挑起了大梁”,驿站安排他们做“蒲公英”志愿者,在4个驿站分别开设课程,既解决了场地问题,又能带动更多老年人发挥余热,“就像蒲公英的种子撒出去一样,从一棵变成一亩。”市民驿站提出了“苗圃式培育志愿者、放风

今年,北外滩街道第一市民驿站的“开门人”陶建华家要动迁了。陶老师的家就住在市民驿站的“贴隔壁”,退休后的他把驿站当成了“家”,每天早上7时40分风雨无阻来给驿站开门。一天8小时他都在驿站“上班”,是不拿薪水的“外援”。“动迁了,搬远了,陶老师还会来吗?”驿站工作人员心里也没谱。搬家的第二天7时40分,陶老师准时来“上班”了。

虹口区北外滩街道的4个市民驿站都有这样几个“铁杆粉丝”。在北外滩街道,市民驿站“玩”出了“跨界”感觉。

筝式管理志愿者”,他们从活动参与者“跨界”到“蒲公英”志愿者。

甜橙金融是家金融企业,就在市民驿站边上,驿站有新颖活动他们第一时间报名。互联网企业员工颈椎病、腰椎病是常见的,中午一小时来驿站享受下理疗服务,时不时在楼宇里还有配眼镜、贴膜这样的贴心便民服务。驿站活动区中午为社区食堂专门开辟“临时就餐点”,并选派了优秀的驿站“蒲公英”志愿者管理就餐区。甜橙金融的“小橙子”们提出,给社区提供点“便利”,这些“程序猿”们利用专业技术建立送餐群,把企业的IT部主管拉进来,实现了网上订餐下单。

打造“服务的中央厨房”

北外滩市民驿站在“服务超市”的基础上还向“服务的中央厨房”转型发展,辖区的老字号、国企、外企也“跨界”进入驿站的“朋友圈”。百官街驿站和互联网金融企业、幼儿园等比邻而居,驿站请来老字号企业“雷允上”的中医做分享。驿站“牵线”文化和企业,品牌项目跨界合作,把在驿站的品牌活动制定项目化推荐“菜单”,企业接单,“打包外送”。来自茂悦酒店、上海大厦等8家星级酒店的中外总厨、大厨也来到北外滩社区食堂,为社区食堂菜肴“支招、评审”,并亲自下厨掌勺,

为社区居民和附近楼宇的白领服务。茂悦的德国高管名安卓雅是市民驿站试点了“周末不打烊”项目后培训启用的第一批外籍“蒲公英”,担任驿站“周末轮值站长”。很快她又将作为驿站“驿旅阳光”“向日葵”志愿者的一分子。2.0版的市民驿站不仅仅是“养老院”“托儿所”,街道通过打造“驿客空间”还请来企业高管,通过打造“创客天地”请来创业达人,通过打造国医驿站请来国医名家,通过打造非遗驿站请来网红“点都德”,建设国际化、品牌化驿站。

解决社区生活“最后一公里”

虹口区江湾镇街道第一市民驿

站位于市中心城区最大的保障房基地彩虹湾内,为解决居民社区生活中的“最后一公里”问题,街道发挥大居党建的“桥头堡作用”,针对彩虹湾地区老年人口比例高、老年人骨关节疾病患病率高的特点,区卫健委和江湾镇街道积极吸引社会力量参与,成立“华山医院江湾社区第一市民驿站骨科专家工作室”,华山医院骨科主任夏军及他的专家团队为居民现场义诊咨询。同时第四人民医院、江湾医院等区内医疗资源也落户驿站,定期为居民开展义诊咨询、养生保健、疾病管控等服务,打造健康驿站,缓解居民就医难。

虹口区民政局长耿或介绍,推进市民驿站再出发需要不断拓展服务功能,更好满足群众“家门口”的服务需求。虹口区在原有党建群建、生活服务、就业服务、事务办理、心灵港湾、网格化管理“6+X”服务功能基础上,在新增助餐、助老、助医点等方面深挖潜力。目前全区35个市民驿站实现了“养老顾问点”全覆盖,建成助餐点70个、助医点46个,看病取药、老人日间照护、助餐助托等都能依托市民驿站就近解决。今年,虹口区还探索在市民驿站建立“物管家”,推动市民驿站管理服务向小区延伸。目前,欧阳路街道创新以“欧阳快修”为载体,整合物业管理资源建设“物管家”的试点,已经带来了社区物业管理新气象。

据了解,虹口区把深化市民驿站建设作为打通城市治理最后一公里的重要载体来抓,出台了一批引领市民驿站再出发的文件,耿或表示,虹口区将从“高标准、深拓展、广覆盖”三个维度,在新的更高起点上谋划布局市民驿站再出发的蓝图和路径。本报记者 袁玮 特约通讯员 龙钢



居民舞蹈队在市民驿站跳舞

本报记者 袁玮 摄